

Секция «Журналистика»

Frankfurter Allgemeine Zeitung о борьбе Германии с исламским терроризмом
Кошелев Егор Константинович

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, журналистики,
Москва, Россия*

E-mail: immolator@bk.ru

Современный исламский терроризм – это разветвленная сеть мощных организаций, раскинутых по всему миру. Данные организации хорошо финансируются, за ними стоят государства и армии. Проникнуть на территорию стран Запада боевикам группировок удается под прикрытием правозащитных, культурных и иных структур[1]. В их распоряжении – внушительный арсенал всевозможных видов оружия, одним из которых в последние годы стал интернет. Основная угроза исходит от террористических ячеек, которые проповедуют воинствующий исламизм, таких, например, как “Аль-Каида”, “Хамас”, “Братья мусульмане”, “Бригады мучеников Аль-Аксы”, “Кавказский эмират”, “Аль-Джихад” и других. После террористической атаки 11 сентября 2001 года в США Германия, к счастью, остается достаточно безопасной страной, но и здесь в последние годы борьба с проявлениями радикального исламизма резко обострилась[1]. В числе основных причин – неконтролируемая миграция в страну. Немецкая контрразведка имеет вполне конкретные данные о наличии в стране, по меньшей мере, дюжины лиц, которые воевали против американских войск в Ираке. Предполагается, что эти люди не только проповедуют идеи радикального ислама, но и имеют за плечами большой военный опыт. Совсем недавно, в конце января этого года, с официальным заявлением выступил министр внутренних дел ФРГ Борис Рейн. Его слова приводит немецкая либерально-консервативная ежедневная надрегиональная газета Frankfurter Allgemeine Zeitung (далее – FAZ) [3]. Согласно заявлению Рейна, “по имеющимся в распоряжении полиции данным, существует угроза проведения на территории Германии террористических актов исламскими фундаменталистами, не исключены случаи похищения людей”[3]. По данным FAZ, в связи с этим в федеральной земле Гессен со стороны властей было принято решение сформировать спецподразделение полиции по борьбе с терроризмом и расширить существующий штат с 60 до 300 специалистов[3]. По мнению экспертов, опасны не только боевики, являющиеся выходцами с Ближнего Востока, но и “доморощенные” террористы, активно пользующиеся интернетом. Как пишет FAZ, духовные наставники “Аль-Каиды” и других группировок вновь и вновь призывают своих сторонников внутри Германии “оставить все и встать на защиту ислама”[2]. По данным разведки, те, кто откликнулись на призыв, отправились в тренировочные лагеря на границе между Пакистаном и Афганистаном. Многие нашли там свою смерть, например, в результате самоубийственных атак, в боях с пакистанской армией или при налете американских беспилотников. Но часть террористов вернулась: одни – разочарованные, другие – с конкретной миссией и желанием действовать. FAZ отмечает, что при поддержке США немецким органам безопасности удалось внедриться в электронную коммуникацию террористов и раскрыть подробный план по подготовке террористов [2]. Он заключался в агитации посредством интернет- и видео-посланий, нацеленной на молодых мусульман в странах Европы. Пройдя инструктаж на тренировочных ба-

зах на Ближнем Востоке, дома в Европе они могли помогать “Аль-Каиде” финансово или принимать участие в подготовке террористических акций. Вместе с тем, отмечает Frankfurter Allgemeine Zeitung, все меньше радикальных исламистов отправляется за “идеологической обработкой” за рубеж [2]. Особое внимание в данной связи СМИ ФРГ уделяют именно роли интернета. Из-за боязни быть раскрытыми и ужесточения правил досмотра на границе “Аль-Каида” делает ставку на “обучение терроризму” удаленно. Здесь большинство экспертов видят одно из самых опасных проявлений современного исламского терроризма. Так, 10 февраля этого года суд во Франкфурте-на-Майне приговорил к пожизненному заключению 22-летнего уроженца Косово Арида Ука, застрелившему год назад двух американских военнослужащих [2]. Исламист Ука хотел внести личный вклад в исламский джihad – Священную войну. Преступник стремился убить как можно больше американских солдат, направлявшихся в Афганистан, и этому помешала лишь задержка при перезарядке его пистолета. Следствие выяснило, что у Арида Уки не было сообщников - на формирование его радикальных взглядов повлияли исламистские материалы в интернете. В связи с этим FAZ приводит интервью с вице-президентом Службы защиты конституции Александром Айсфогелем. Тот отмечает, что современный радикальный исламизм “развился в самостоятельную идеологию силы и давно покинул религиозные рамки”[4]. Айсфогель отмечает, что в случае с Германией особенно восприимчивыми для данной воинственной идеологии оказываются мигранты во втором и третьем поколении. Незнание собственной религии дает им право буквально ее “перекраивать”, подводя под свои потребности. Этим умело пользуются проповедники “Аль-Каиды”, делая ставку на “индивидуальный джихад”[4]. Непосредственно во Всемирной сети они агитируют за осуществление терактов в странах Запада силами преступников-одиночек, таких, как Ука. Обучение этих боевиков может проводиться через интернет. Айсфогель употребляет термин “Джихад 2.0”[4], обозначающий новую ступень исламского терроризма. В ней религиозные кружки заменены социальными сетями и интернет-сообществами. Один из основных вопросов для немецких спецслужб сейчас – как скоро исламские террористы используют интернет в качестве оружия? В интервью FAZ Айсфогель отмечает, что летом 2011 на одном интернет-форуме прозвучал призыв к проведению “кибер-джихада”[4]. Подобная атака может нанести сокрушительный удар по экономике и политике. Поэтому спецслужбы ФРГ намерены концентрировать свою работу и на интернет-пространстве[3]. Основная задача – как можно лучше понимать, что происходит во Всемирной сети. Это отчетливый сигнал “Аль-Каиде” из Европы: Германия, преследуя исламский терроризм, будет и дальше использовать все инструменты для обеспечения своей безопасности.

Литература

1. Richardson L., Was Terroristen wollen. Die Ursachen der Gewalt und wie wir sie bekämpfen können. Bonn, 2007
2. Bleib zuhause oder geh nach Somalia! // Frankfurter Allgemeine Zeitung, 11.02.2012: <http://www.faz.net/aktuell/politik/ausland/islamistischer-terrorismus-bleib-zuhause-oder-geh-nach-somalia-11645955.html>
3. Innenminister warnt: Terroristen können häufiger entführen // Frankfurter Allgemeine

Конференция «Ломоносов 2012»

Zeitung, 27.01.2012: <http://www.faz.net/aktuell/rhein-main/terrorismus-innenminister-warnt-terroristen-koennen-haeufiger-entfuehren-11627618.html>

4. Wir haben längst den Online-Dschihad“ // Frankfurter Allgemeine Zeitung 11.02.2012:
<http://www.faz.net/aktuell/politik/inland/islamistischer-terrorismus-wir-haben-laengsten-online-dschihad-11645793.html>